

红旗渠精神映童心

——林州市文联红旗渠精神宣讲现场见闻

□本报记者 刘剑昆 通讯员 赵敏

12月5日下午,林州市第二实验小学报告厅内暖意融融,一堂以《红旗渠是怎样修成的》为题的思政课正在进行。林州市文联红旗渠精神宣讲小分队以生动鲜活的形式,为现场师生及通过校园内网同步观看直播的2000余名学生,送上一堂跨越时空的精神必修课。

“20世纪60年代,没有大型机械,我们的先辈就是靠着一锤一钎、一双手臂,在悬崖峭壁上凿出了长达1500公里的‘人工天河’——红旗渠。”作为宣讲小分队队长,林州市文联主席申军昌的讲述一开场就抓住了学生的心。

没有生硬的道理说教,他用启发提问拉近与学生的距离,用精准的修渠数据还原历史,用定格瞬间的老照片唤醒记忆。一个个鲜活的修渠故事,让“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神变得可感可知,一点点揭开精神背后的核心密码。

这堂思政课,凝聚着5年的心血与打磨。课件里,既有当年修渠人腰系绳索、凌空凿石的震撼实景,也有如今健在修渠老人饱含深情的口述回忆,更有新时代林州人传承精神、实现城市华丽蜕变的鲜活画面。特别的是老



申军昌在宣讲(邓阳 摄)

书记杨贵的儿子杨志勇特意从北京发来视频,为孩子送上殷切寄语,让这份红色传承有了更温暖的接续。

“大家知道吗?当年的修渠工地上,‘断臂奶奶’陈秀琴和男人一样抢着干重活儿,可一场意外,让她被砸炮炸伤、流血不止。最终,她永远失去了右臂,连做母亲的权利也因此被剥夺。”申军昌讲述到这里,声音不禁有些哽咽。不知是谁先流下了泪水,先是一声压抑的啜泣,随后像投入湖面

的石子,涟漪般扩散开来。这份跨越时空的坚守,就这样化作滚烫的感动,淌进了每个学生的心里。

一名学生发言:“以前在课本里看到红旗渠,今天才知道先辈们这么不容易。他们用血汗换来了水,我们更要懂得珍惜,也要学他们的坚强。”

“少年强则国强,少年独立则国独立。”最后,申军昌起身领诵,全体学生起立,昂首挺胸,齐声诵读《少年中国说》的经典片段。激昂的声音响彻整

个校园,将课堂气氛推向高潮,也让红旗渠精神的种子深深扎根在学生心中。

“走进第二实验小学宣讲,只是我们的起点。不管哪个学校有需求,我们都会第一时间赶到。不只是思政课,红旗渠的歌曲、舞蹈、话剧,只要学生喜欢,我们就把这些红色文艺送到校园。”申军昌说。

林州市第二实验小学北校区校长刘琳说:“申老师用生动的案例、亲切的讲述,让我们既读懂了‘人工天河’的诞生密码,更深刻体会到了红旗渠精神的磅礴力量。一锤一钎凿出的是生存之路,一心一意铸就的是精神丰碑。红旗渠精神从来不是尘封的历史,而是我们成长路上的‘精神养分’,它教会我们面对困难自力更生、遭遇挑战团结协作、追求梦想无私奉献。希望学生把今天的收获藏在心底,将红旗渠精神融入日常,在学习中刻苦钻研,在生活上互帮互助,让红色基因代代相传。”

从修渠人的战天斗地,到新一代的薪火相传,红旗渠精神始终是林州最宝贵的精神财富。这堂思政课,用文艺的力量激活了红色记忆,让家国情怀在青少年心中牢牢扎根,也这份跨越时空的精神力量在传承中焕发新的生机。

太行山下守生灵 同心聚力筑港湾

——林州市野生动物保护工作纪实

□本报记者 郭荣

在太行东麓的林州大地,层峦叠嶂间栖息着红隼、黑鹳等野生动物,它们既是生态平衡的“守护者”,也是人与自然和谐共生的“见证者”。今年以来,林州市林业发展中心以政策为纲、以行动为笔,织密野生动物保护法治与行动网络。林州豫宠宠物医院自发搭建义务救助平台,化作温暖的“生命补给线”,政企联动形成保护合力,让受伤野生动物在双重保障下重获生机。

“政策筑基+全域联动”织密生态保护“安全网”

野生动物保护离不开刚性约束与全民共识。2025年,林州市林业发展中心率先完成《林州市人民政府关于发布陆生野生动物禁猎区和禁猎期的通告》的起草、发布及宣传,明确禁猎边界、行为红线与责任追究机制,筑牢法治根基。该通告通过政务新媒体、乡镇宣传栏、社区宣讲会等渠道传播,让禁猎护生理念从机关单位延伸至田

间地头,成为市民自觉行动。

围绕关键节点开展主题宣传是激活全民参与的重要抓手。第二十九个“世界湿地日”聚焦湿地生态修复,第十二个“野生动植物日”科普太行珍稀物种,第四十四个“爱鸟周”发起“拒食野味、守护蓝天”倡议,第三十一个“野生动物保护宣传月”通过有奖问答、科普展览、进校园宣讲等掀起热潮。系列活动覆盖群众超万人次,推动野生动物保护从“部门职责”转变为“全民使命”。

专项整治与隐患排查同步推进。林州市林业发展中心先后开展清风行动、春季护鸟专项行动、保护鸟类活动和打击非法猎捕贩卖鸟类专项行动等,重拳打击非法猎捕、贩卖野生动物行为,为野生动物营造安全的栖息环境。

在“发现一响应一救助”闭环体系中,部门专业调度与社会力量形成高效联动。11月3日,群众在任石路郭家庄村发现受伤野生动物后紧急求助,林业发展中心工作人员迅速赶赴现场,确认其为国家二级保护动物黑鹳并及时送往省级保护中心救治。此类紧急响应截至

“医者仁心+义务坚守”搭建生命救助“避风港”

“野生动物和宠物一样,都是有温度的生命,不能眼睁睁看着它们受苦。”林州豫宠宠物医院创办人王帅广的话,道出了他投身救助的初心。毕业于河南科技大学动物医学专业的他,从业数年来凭借精湛医术赢得群众信赖,今年7月的一次偶然救助,让其医者使命延伸至野生动物领域。

当时,林州市林业发展中心工作人员带着一只翅膀流血的游隼紧急求助。尽管没有诊治游隼的经验,王帅广仍凭借责任感迎难而上,查阅鸟类骨骼图谱并联系保护站寻求指导,连夜完成止血、清创、骨折固定等步骤,几天后将逐渐恢复体力的游隼移交野化训练。这次经历让他意识到野生救助渠道的匮乏,毅然决定用自有的医疗设备搭建

“生命通道”。

此后,王帅广参加了欧洲兽医协会野生动物培训,系统学习了鸟类、兽类急救知识,并与林州市林业发展中心达成长期合作协议,将宠物医院的一间诊室改造为野生动物隔离病房,配备X光机、无菌手术台等,免费提供诊疗服务,形成“群众发现+部门转运+医院诊疗+保护站康复”的闭环模式,成为林业部门救助工作的“专业外援”。

10月初,一只右前肢坏死、严重脱水贫血的猪獾被移交医院时还极具攻击性。王帅广团队顶着被咬伤的风险,先输液补水稳定生命体征,再实施截肢手术,让猪獾重获新生。“没报酬还占用休息时间,但看到它们又有了生命力,那种成就感无可替代。”王帅广说。

人与自然的和谐共生从来不是孤单奋战。林州市林业发展中心与豫宠宠物医院的携手,是林州守护生物多样性的生动缩影。未来,随着保护网络的持续织密、社会力量的广泛参与,更多野生动物将在这片土地繁衍生息,让太行东麓的生态画卷愈发绚丽多彩。

汲取奋进力量 践行使命担当

林州市多家单位组织观看电影《非凡的你》

我热泪盈眶。在以后的工作中,我要学习吴祖太在困境中不放弃的精神,把每一次政策讲解、每一次服务升级当作书写自己“非凡”的契机,以平凡岗位的坚守助力经开区高质量发展。”

临淇镇政府党员代表董牧歌观影后深有感触地说:“吴祖太用短暂的一生,诠释了知识分子扎根大地,造福百姓的赤诚,为红旗渠精神写下了最鲜活的注脚。作为一名基层工作者,我要传承这份赤诚与担当,把群众的‘急难愁盼’放在心上,把惠民政策落到实处,在田间地头、在百姓身边书写属于

基层干部的非凡答卷。”

红旗渠廉政教育学院青年教师路杨洁观影时一度落泪。她说:“电影《非凡的你》以吴祖太的事迹展现红旗渠精神。他放弃安稳的生活,用算盘和脚步丈量太行山,在绝境中设计‘人工天河’。婚礼匆匆,永别妻子,他将悲痛化作坚守,以生命践行承诺。作为一名红旗渠精神宣讲员,我将以此观影为契机,对红旗渠精神进一步融会贯通、学以致用,以更加饱满的热情讲好红旗渠的故事。”

中国邮政储蓄银行林州市支行党支

部书记、行长王瑜观影后激动地说:“通过组织全体员工观看红旗渠教育电影《非凡的你》,我们受益匪浅,是一场思想的集体充电。红旗渠设计师吴祖太无私奉献的精神,让我们进一步凝聚了初心、点燃了斗志。在林州这片承载着奋斗基因的土地上,我们更要将红旗渠精神融入工作。”

一场光影的洗礼,一次精神的淬炼。随着观影热潮的持续升温,林州市各企事业单位将陆续组织观看《非凡的你》,让吴祖太的事迹深入人心,让红旗渠精神成为激励干群担当实干的不竭动力。

支教助学涌爱心 红歌嘹亮促成长

林州市实验中学与临淇镇中心学校少年宫开展结对帮扶活动



郭健上音乐课(本报记者 郭荣 摄)

除了精彩的支教课堂,林州市实验中学还为学生捐赠了羽毛球拍、跳绳、毽子等文体用品,切实解决了乡村学校文体资源短缺的实际问题。拿到

崭新的用品,学生脸上洋溢着灿烂的笑容。他们纷纷表示,会好好利用这些文体用品,努力学习、全面发展。

宋政渝表示,教育扶贫是阻断贫困代际传递的根本之策。林州市实验中学将以此次结对帮扶为契机,持续发挥优质教育资源优势,通过定期支教、师资交流、资源共享等形式,为临淇镇中心学校少年宫提供全方位支持。莫军峰承诺,将把志愿服务活动常态化、长效化,让城乡孩子在教育公平的阳光下共同成长。

此次结对帮扶活动,不仅为乡村学生带来了丰富的学习体验和物质支持,更搭建了城乡教育交流的坚实平台。下一步,双方将继续深化合作,拓宽帮扶领域、丰富帮扶内容,让支教助学的爱心暖流持续涌动,为乡村教育振兴注入强劲动力。

林州市税务局

开展“依法诚信纳税 共创信用林州”主题宣传周活动

本报讯 (记者 郭荣 通讯员 苏振云 郭笑)为深入推进社会信用体系建设,营造“依法诚信纳税”的良好氛围,近日,林州市税务局开展了“依法诚信纳税 共创信用林州”主题宣传周活动。本次活动通过线上线下联动、宣传与服务并重的方式,多点发力,引导纳税人缴费人珍视信用记录,共建共享诚信有序的税收营商环境。

12月9日,记者走进办税服务大厅,诚信氛围扑面而来。该局充分利用办税服务厅实体阵地,在醒目位置张贴最新版的《纳税缴费信用管理办法》,导税人员主动向前来办理业务的纳税人讲解信用评价相关信息,让诚信纳税的理念深入人心。

线上宣传,让政策推送“精准直达”。活动期间,依托税企沟通群,该局精准推送纳税缴费信用评价指标、评价方式、结果应用以及修复机制等信息,将专业的政策条文转化为纳税人易于理解的内容,实现了政策宣传的“零距离”和全覆盖,让信用政策从“纸面”走向“云端”,让更多纳税人手中。

绿色通道,让守信者“畅行无阻”。该局持续深化“守信激励、失信惩戒”措施,为A级纳税人持续提供优先办理、容缺受理等便利服务,让信用“金字招牌”切实转化为办税“加速度”,增强守信纳税人的获得感与荣誉感。

信用修复,助企重塑“信用名片”。对于曾有失信行为但有意愿纠正的企业,该局秉持包容审慎的原则,安排业务骨干提供“一对一”信用修复辅导。工作人员耐心讲解修复条件、流程和所需材料,帮助企业分析失分原因,制订改进方案,助力企业重塑信用、重回健康发展轨道。这种“惩戒与教育相结合、修复与指导同步行”方式,有效激发了纳税人自我纠错、主动守信的意愿。

该局办税服务厅负责人表示:“纳税信用是社会信用的重要组成部分。我们开展此次宣传周活动,不仅是宣传政策,更是传递‘诚信有价’的价值导向。下一步,我们将持续完善信用动态管理、强化结果应用、优化辅导机制,让守信者一路畅通,让失信者寸步难行,为‘信用林州’建设贡献坚实的税务力量。”

开元街道

“纪网警”融合监督 齐抓共管惠民生

本报讯 (记者 郭荣 通讯员 姬化鹏)林州市开元街道开元社区老旧小区、无物业小区占比高,曾因设施陈旧导致矛盾纠纷频发,成为基层治理的难点区域。如今,开元街道主动作为,将监督工作嵌入社区治理全链条,以严明纪律保障治理效能提升,构建起“党建引领、警格联动、网格共治”的治理新格局,让一批老旧小区旧貌换新颜。

该社区第五网格的一起漏水纠纷,成为检验这一治理新模式成效的生动案例。此前,开元街道依托民声微信群这一“线上哨所”,精准捕捉到居民马某的求助线索。

原来,马某家中屋顶漏水多日,虽愿意出资维修,但因与楼上住户积怨较深,对方一直不予配合,不断扩大的水渍成了老人的心病。这起看似寻常的邻里纠纷,实则暗藏矛盾激化的风险。

面对这一棘手问题,开元街道充分发挥统筹协调的“中枢神经”作用,迅速整合社区网格员与民警力量,组建专项调解小组。工作人员利用夜晚居民在家的时段上门走访。网格员动之以情、耐心疏导,民警晓之以理、明晰权责,最终促成楼上住户同意配合维修。问题解决后,马某的儿子专程向开元社区送去锦旗和感谢信,直言这次调解不仅修好了漏水的屋顶,更解开了两家长达数年的心结。

以监督促治理,以治理惠民生。开元街道纪律检查工作委员会通过推动“纪网警”融合监督模式落地见效,将制度优势转化为群众可感可知的治理成果,切实打通基层治理的“最后一公里”,让群众的操心事、烦心事、揪心事得到及时化解,持续提升了辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

培育创新型人才 深化素质教育

林州市青少年无人机科技教育工作硕果盈枝

本报讯 (记者 郭荣)深耕科技教育沃土,赋能青少年创新成长。今年,林州市青少年无人机科技教育工作扎实推进、成效喜人,凭借系统化培养与专业化指导,在青少年科技教育领域绽放光彩,彰显了林州市培育创新型人才、深化素质教育的坚实成效。

这份亮眼成绩的背后,离不开深耕青少年无人机教育领域的知名教练赵威的悉心培育。他有长达12年的无人机应用服务经验,

深植青少年无人机科技教育一线,以专业素养与责任担当,悉心指导每一名学员,助力林州市青少年无人机队伍茁壮成长。在其引领下,林州市青少年无人机队伍屡创佳绩,累计在国家、省、市青少年无人机赛事中获得荣誉260余个。

2013年,赵威率先在林州市引入无人机,将无人机应用在各类场景。2021年,赵威开始在林州进行青少年的无人机科普工作。几年来,赵威带领团队先后在林州市第二实验小学北校、林州市庙前街小学、林州市第九小学等学校开展无人机科普活动,累计让5000余名学生通过无人机科普活动受益。

林州市青少年在省、市无人机领域的优异表现,既是学员刻苦训练、勇于探索的成果,更是林州市持续深化科技教育、聚焦青少年创新能力培养、推动素质教育落地见效的集中体现。



12月11日,安阳市农业农村局驻林州市庙荒村工作队组织志愿者开展“关爱高龄老人 温情洗脚修脚”志愿服务活动,为全村70岁以上老人送去关怀。图为志愿者为老人修脚。

(白志刚 摄)